МОУ «Верхнесуерская средняя общеобразовательная школа» Варгашинский район Курганская область

Чекирлан Раиса Анатольевна, учитель биологии. 

Проектирование урока биологии с целью формирования учебно-познавательной компетентности обучающихся.

Тема: Класс Паукообразные. Особенности строения и жизнедеятельности. Многообразие паукообразных, их роль в природе.

Учебник «Биология многообразие живых организмов» 7 класс М. издательство Дрофа  2004
Цели: познакомить обучающихся с особенностями строения и жизнедеятельности паукообразных как первых наземных животных; выявить черты усложнения организации в связи с выходом на сушу; рассмотреть многообразие представителей паукообразных; продолжить формирование умений составлять сравнительные таблицы, решать проблемные вопросы, обобщать.

Развивать умения работать с книгой, выделять частное из общего, принимать мнение другого человека. 
Оборудование:
Влажные препараты речного рака и паука-крестовика; таблицы с изображением строения ракообразных, их многообразие; кинофрагменты о роли клещей в природе, дополнительная научно-популярная и художественная литература.

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Методические приемы
	Образовательный продукт

	Организационный 
	Положительный эмоциональный настрой учащихся на работу. Сообщение темы и целей урока. 
	Концентрация внимания, воли, положительный настрой на урок

Муха, Муха – Цокотуха,

Позолоченное брюхо…

Так начинается всем известная детская сказка. Кто главные герои этой сказки? (муха-Цокотуха, паук, комар) к какому типу относятся данные герои (тип Членистоногие). Сегодня речь пойдет о пауках, вернее о классе Паукообразные.

Почему паук – «паук»?

«Общеславянское имя паука образовано с помощью приставки «па» от «онк», родственного греческому «онкос» - крючок, латинскому «анкус» - имеющий кривые руки, древнеиндийскому «акати» - сгибает » 
По латыни пауки – арахнаиды, это название объясняет легенда об Арахне. В Палладе в Лидии славной в далекие годы жила дочка красильщика Арахна, не было равной в искусстве плести узорчатые ткани, вскоре Арахна возгордилась, что нет ей равных и приравняла себя к богам. Афина-богиня решила наставить её на путь истинный, но гордость и тщеславие Арахны были превыше всего, тогда Афина превратила Арахну в паука.
	Организационные 
	Организация рабочего места. Развитие слуховой памяти

	Актуализация 
	Активизирует работу учащихся, задает вопросы
	Соннастройка 

Перед вами ребята лежат различные материалы из которых я вам предлагаю сделать модель паука и заселить паучками нашу ловчую сеть. Пока вы изготавливаете модели в это время подумайте какие у вас возникли вопросы по данной теме, что бы вы хотели узнать о классе паукообразные. Свои вопросы запишите на листочках бумаги, составляя вопросы можно пользоваться словами: КАКАЯ или КАКИЕ, ГДЕ, КАК, ЗАЧЕМ,ПОЧЕМУ, ДЛЯ ЧЕГО. А потом ваши вопросы соберем в банк. (можно распределить по сериям: строение (какая), расположение (где), соединение (как), функция (зачем, почему), значение (для чего)).
	Логические 

Проблемные 
	 Умение формулировать вопрос. Выделять главное.

	Изучение нового материала
	Активизирует знания учащихся, объясняет, направляет работу
	- паукообразные – первые наземные членистоногие, покорившие сушу. (Кинофрагмент 2 паучок) (характерные особенности – первая пара: хелицеры, вторая: педипальпы) запись в тетрадь данных терминов. Выделение в учебнике карандашом. 
- своеобразие строения паукообразных и усложнение систем органов в ходе эволюции.

- особенности строения паукообразных, связанные с жизнью на суше. Нервная система,  кровеносная, дыхательная, пищеварительная, (кинофрагмент о ловле пауком бабочки) выделительная. (самостоятельная работа с учебником и с помощью учителя, зарисовка цветными карандашами систем на заготовке)
- размножение и развитие паукообразных – результат приспособления к жизни на суше. 
Установите обусловленность некоторых черт строения паукообразных их выходом на сушу.

1. дыхание атмосферным воздухом привело к образованию легких и особых воздухоносных трубочек – трахей.

2. питание на суше привело к формированию пары слюнных желез для интенсивного расщепления белков и внеполостному (наружному) пищеварению.

3. необходимость размножения на суше привела к появлению внутреннего оплодотворения, крупных, богатых желтком и защищенных коконом яиц. Эмбриональное развитие происходит в коконе, а постэмбриональное – прямое.
Мы с вами узнали строение паукообразных, а сейчас подумайте и установите значение пауков в наземных биоценозах, составьте пищевые цепи.
1. растения – насекомые – пауки;

2. растения – насекомые – насекомоядные птицы – пауки. (сделать карточки и провести в виде игры)

класс паукообразные подразделяется на отряды: Скорпионы, Пауки, Клещи.

Информация о скорпионах: 

Ещё далеко было до появления динозавров, только – только возникли земноводные, насекомые еще не научились летать, а скорпионы уже жили на суше. Было это больше 350 млн. лет назад. (кинофрагмент)
Информация о клещах (энцефалитные, таёжные клещи, меры безопасности при походе в лес; чесоточные клещи)
Роль и значение клещей для человека.
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	Индивидуальная 

самостоятельная работа с учебником, с дополнительным материалом

Частично поисковый метод

Работа в парах. Использование различных видов чтения (поисковое)


	Умение работать с литературой, обосновывать суждения 

Умение слушать и запоминать.

Умение указывать основные части объекта
Умение выбирать наиболее существенные характеристики.

Умение выделять в тексте главную мысль.

 Умение делать выводы о связи строения и среды обитания животного 
Умение составлять пищевые цепи питания
Умение заполнять схему
Представление информации в схематичном виде. 

	Закрепление 
	Организует и нацеливает на чтение дополнительной информации
	Какие тут паукообразные?
П - - К

К - - Щ

С – О – П - - Н

Т - - - Н - - Л

КА - - - - РТ

С - - - К - - - Ц
Дайте названия внутренних органов паукообразного?
Назовите отделы тела и конечности паукообразного?
Тест.

Выберите правильные ответы:

1. тело паука-крестовика состоит из:


	Взаимопроверка 
	Умение применять полученные знания

	Рефлексия 
	Организует осмысление и самооценку знаний в соответствии с поставленной целью
	Рефлексивное выступление некоторых учащихся после выступления учителя по алгоритму:

ПРАВИЛА НАПИСАНИЯ СИНКВЕЙНА
1 строчка – одно слово – название стихотворения, тема, обычно существительное.
2 строчка – два слова (прилагательные или причастия). Описание темы, слова можно соединять союзами и предлогами.
3 строчка – три слова (глаголы). Действия, относящиеся к теме.
4 строчка – четыре слова – предложение. Фраза, которая показывает отношение автора к теме в 1-ой строчке.
5 строчка – одно слово – ассоциация, синоним, который повторяет суть темы в 1-ой строчке, обычно существительное
Учитель 
Добрый, знающий. 
Учит, воспитывает, помогает. 
Старый друг лучше новых! 
Мастер.                         
Клетка

   Эукариотическая, прокариотическая

      Делится, размножается, обновляется

 Клетка – элементарная частица живой материи

                                   Жизнь


	Составление синквейна
	Осознание учащимися уровня приобретенных знаний, умения делать выводы, обобщения, применять знания. 

Само-и взаимоконтроль

	Домашнее задание
	Организует запись и понимание домашнего задания
	1. стр. 152 - 155
2. ответить на вопросы в конце параграфа.

3. подобрать из научно-популярной литературы сведения о представителях класса Паукообразные и подготовить сообщение.
	Работа с учебником, таблицами, схемами, записями в тетради

Работа с дополнительной литературой
	Применение полученных знаний при выполнении заданий, творческие умения.


Клещи 









































